

BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

ELŐFIZETÉSI ÁR:
 Egész évre . . . 12 kor. Negyedévre . . . 3 kor.
 Félévre . . . 6 kor. Egyes szám ára 20 fillér.

Felelős szerkesztő:
BITTERMANN SÁNDOR.

Kiadótulajdonos:
BITTERMANN NÁNDOR.

Hirdetéseket és nyiltéri közleményeket
 a kiadóhivatal vesz fel és azok előre fizetendők.
MEGJELEN MINDEN KEDDEN ES PENTEKEN.

Erjedés.

Zombor, január 27.

Az országgyűlésen tovább folyik a pártok csatája a párt nélkül való új kormány ellen; még pedig most már nagyobb renddel és több méltósággal, mint ahogy a bemutatkozás napján megindult, mikor a mindenben paktumos kijátszást neszelő Justh-párt egész harcokésztségével, melyet a kormány ellen öltött fel, a Kossuth-párti képviselőházi elnököknek rontott.

A néppárt, az alkotmánypárt és a Kossuth-párt nem tévesztették el támadásaik célját és a csata hevében sem feledkeztek meg a tisztességtudásról, melylyel tartoznak egyfelől az ellenfélnek, kit támadásukra méltatnak, másfelől a helynek, hol a harc folyik.

Különben a képviselőházban folyó bizalmatlansági vita abban a pillanatban elvesztette érdekességét, amint a pártkörök határozatai nyilvánvalóvá tették, hogy a bizalmatlansági indítványnak többsége van. Hogy több vagy kevesebb felszólalás, hosszabb vagy rövidebb beszédek után szavazza-e meg

a ház többsége az új kormánynak a bizalmatlanságot, az már nem fontos, nem izgató.

Sokkal feszültebb figyelemmel fordulunk a felé az erjedési folyamat felé, mely politikai életünkben már is észrevehetőleg megindult. Meg akarta indítani e folyamatot Andrassy Gyula és Kossuth Ferenc már akkor, mikor a koalíció kormányvállalásában azok az éles közjogi ellentétek, melyek addig a 67-et és 48-at elválasztották egymástól, elsimulva összebékéltek.

Akkor azonban a jó szándék meghiúsult. Meghiúsította a politikai rövidlátás, mely nem engedte meg a többségi pártnak, hogy a kormányzatban ez idő szerint még érvényesülhetetlen elvek köpenyét egyelőre szegre akassza, hanem ellenkezőleg arra sarkalta, hogy ezt a köpenyt, az elfenntartás nemzeti zsinórjával még szorosabban a testéhez kösse.

Mi lett ennek a következtése, látuk és érezzük. Megbontotta a koalíciót, ketté robbantotta a nagy függetlenségi pártot; lehetlenné tette a kormányalakítást Kossuthnak, lehetlenné Justh-

nak; s miután tíz hónapig tartó válságban sorvasztotta a nemzet erejét, ráhozta az ex-lex minden veszedelmét.

Egy súlyos hosszú válság gyötrelmei után, mikor azonfelül az általános, egyenlő, titkos választójoggal készülnek végső csapást mérni a magyar nemzeti államra, gróf Tisza István ajakán megharsan a magyar lelkiismeret riadó szava, mely sorompóba szólítja a nemzet józanul gondolkodó elemeit a nemzet védelmére.

E riadó megrázta a lelkeket és pártkülönbség nélkül sokan együtt éreznek Tisza István gróf hazafiui aggodalmaival s noha most még csak bizalmas tanácskozásokban, de már is mind nagyobb erővel tör fel a lelkekből a kívánság, hogy a nemzet vezérei megtalálják a nemzet védelmére egyesülni kész erők között az összekötő szálakat.

Mi hisszük, hogy meg is fogják találni s ezzel a hangzatos követelések meddő ideje után végre felderül e sokat hányatott nemzetre a benső megerősödést szolgáló termékeny munkásság korszaka.

A sötét lepke.

Hüvös alkonyrózsáktól elfödött
 Felém sugároz még az otthonom.
 Örökbolygók siráma sír föl bennem.
 Mely nagy keservük szívemre fonom.

Körülfog, mint gyötrően édes sejtés
 Az az idegen s mégse messze kin,
 Régóta száll már bús lepke felejtés,
 Ifjuságom virágos kertjein.

Sejtelmesen kondult az óra. Halkkal
 Vert csak szívem. Tüzték asszony szemek,
 De mély lángjuk csak úgy vittem magammal,
 Mint hervadt koszorút alélt kezek.

Kuthy Sándor.

Halászlányka.

Írta: **dr. Hannigné Karakásevits Jooika.**

Ott a Tisza partján, hol a hullámok
 enyelegnek a lehajló fűzfa lombokkal, hol
 mindig üde, balzsamos a lég s hol esténként
 milliárd csillag fénye hinti be a víz felületét,
 állt egy kis halászgunyhó.

Itt lakott korán özvegységre jutott
 Mihály halász s szépséges leánya, a 16 éves
 Évica.

Mint a gyermekmesék bűvös habléányai,

oly tündériesen szép volt a szőke halászlányka. Mihály halásznak szemfényre, egyedüli boldogsága, sőt mondhatni, jobb keze volt Évica, mert biz ő segédkezett a hal-fogásban, rendbe tartotta a hálót, ellátta a kis háztartást, sőt még ideje volt arra is, hogy a kis halászgunyhó ablaka tele legyen nyíló virágokkal, illatozó szegfű muskátlival.

Itt élt az apa s leánya, távol a nagyvilág zajától, boldogan, esendben. Az apai szeretet, gyengédség mintegy pótolta az anyát s a dolgos, gondos leányka amenynyire lehetett, elfeledteté apjával szomorú özvegységét.

* * *

Az aranyos napsugár játszik, enyeleg a szőke hullámokkal, lágyan sutognak a fűzfa lombjai. Évica egy arnyas fa tövében hálót foltozgat. Ajka dalra nyílik: édes, bűbajos dalra, melyet a szellő szárnyra kap s elrepül vele messze távolba. Elrepül egész addig a csólnakig, amelyben két ifju ül némán, esendesen, mintha az a bűvös dal az ő lelküket is átfogná. Az egyik — az ifjabb — törli meg a csendet:

— Vajjon ki zeng ily bűvösen, talán az öreg Tisza alvó tündére ébredt fel mély álmából, mert e hang nem lehet földi halandóé.

— Valóban, a hang fenséges, irányítsuk csólnakunkat azon irányban, honnan a szellő hozza, — szól a másik, mire elkezdtek a fűzfa part felé haladni. Majd egy 10 pernyi evezés után a kis halászgunyhó elé értek s meglátták a kis csalóányt, az aranyos szőke Évicát.

A leányka felsikoltott, midőn a két jövevény váratlanul elé toppant.

— Fűzfa tündére, dalos madár légy üdvözölve általunk. Édes hangod idevonzott bennünket s mi hódolatunkat lábaid elé tesszük, — szól az ifjabb lovag.

— Nem vagyok én tündér, szépséges uraim, csak egy egyszerű halászlányka, ki apjának hálót foltozgatja. Otthonom a kis halászgunyhó s a szőke Tisza partja, barátaim a madarak, a fűzfák, a pillangók s boldogságom édesapám nagy szeretete. Im most tudjátok, ki vagyok?

Az ifjak engedélyt kértek, hogy kissé kipihenhessék az ut fáradalmait, mibe a kis

Tűzoltó közvacsora.

Elmulott immáron január 22-ike s lezajlott derék tűzoltóink nagy napja, mely erkölcsi és anyagi eredményével, kedélyének fesztelen emelkedettségével s társadalmunkat egygyé forrasztó varázsával méltán sorakozhatik Karnevál hereeg zombori szereplésének legnagyobb napjai közé.

Nemcsak a testület, hanem a város farsangi emlékeinek egyik legfényesebbike fűződik a lezajlott közvacsorához, mely ugy a megjelentek száma, mint az anyagi eredmény tekintetében jóval túlszárnyalta az eddig megszokott kereteket.

Mint értesültünk, az első estén ezernégyesnél többen voltak jelen, a második estén megjelentek száma pedig meghaladta az ötszázat. Méltóképen sorakoznak ezen hatalmas adatokhoz az anyagi eredmény numerusai, melyek mint értesültünk, bruttóban meghaladják a 7200 koronát. Az estély tiszta jövedelme — tekintettel a sokféle teljesítendő fizetésekre — lapunk zártáig nem volt összeállítható s így ezt csak jövő számunkban közöljük.

De most még egyszer és utoljára szólaljon meg a hálás testület.

Nagyérdemű közönség!

Kedves pártfogóink!

Nem állván módunkban e jelen sorokat más módon a mi kedves pártfogóinkhoz eljuttatni, ezuton vagyunk bátrak még egyszer megszólalni, hogy hálás szavunkkal a mi kedves jóakaróink szívéhez hozzáférközhessünk.

Mi a jótékonyág és a humanizmus szolgálai vagyunk, azé a jótékonyágé, mely érző szívvel, egyszerű köntösben jár. Egyszerű szavakkal, de őszintén érző szívvel mondunk hát köszönetet mindazon jóakaróinknak és pártfogóinknak, kik szíves megjelenésükkel mulatságunk erkölcsi fényét emelték s mindazoknak, kik anyagi támogatásukkal a fényes eredmény elérhetését lehetővé tették. De ámbátor nem tudjuk személy szerint megnevezni mindazokat, kik ezen estélyünk sikeréhez különösen hozzájárultak, engedjék meg nekünk, hogy legelső sorban a hölgy rendezőség elnökségének és e ren-

dezőség tagjainak rójjuk le a hálás elismerés, őszinte köszönet ezen nyilvános adóját. Ugyanezen köszönettel adózunk az uri rendező bizottság minden egyes tagjának is, kik méltó kiegészítői és végrehajtói voltak a fenkölt érzésű, ihletett tapintatu, firoman érző női rendezők nehéz munkájának s a hálás köszönetünkkel és hódoló elismerésünkkel működő háziasszonyok és házikisasszonyok szorgoskodásának és lekötelezően kedves közreműködésének.

Szabadjon hálás köszönetünknek kifejezést adni megyénk nemeslelkű alispánja, bajsai Vojnits István ur, a megyei tűzoltószövetség elnöke előtt is, ki nagylelkű szíveséggel kegyes volt nekünk a vármegyeháza nagytermét, összes mellékhelyiségeit, a világitást és fűtést díjmentesen átengedni s akinek hódolva tisztelt neje önagsága kedves volt a háziasszonyi tisztet szombat reggeltől hétfő reggelig szeretetreméltó kedvességgel betölteni.

Hálás köszönetünket igatjuk ide özv. Alföldy Gedeonné urnő fáradhatlan közreműködéséért, aki a legnagyobb áldozatkészséggel segített előkészíteni azt a fényt, kényelmet és jólétet, melyből — fájdalom — ő maga nem, hanem csak más vehette ki a részét.

Ugyanezen hálával és köszönettel adózunk a rendezőség azon tagjainak, akik fáradhatlan buzgalommal s valóságos művészettel elővarázsolták azt a szemet-szájat gyönyörködtető eldorádói konyhát s akik páratlan figyelemmel és szolgálatkészséggel elégitették ki a legkényesebb igényű nagyközönséget.

Itt emlékezünk meg még egyszer az elragadó kedvességű háziasszonyaink és házikisasszonyainkról, kik nemcsak megjelenésük bája, de kitüntető figyelmük által is feledhetlenné tették mindannyiunk emlékezetében a tűzoltó közvacsorát.

Végül pedig hálás köszönetünkkel azokhoz fordulunk, akik anyagi adományaikkal támogattak bennünket e páratlan siker elérésében. Hálánknak csak egyféleképp adhatunk kifejezést, ha e nagylelkű jóakarók neveit közöljük, mert azt, amit nekünk tettek, mi szerény szavunkkal nem tudjuk megköszönni, hanem csak a jóságos Isten tudja azt a kellőképp megjutalmazni.

selymes haját, az ifju a fűtökkel játszadozott. Két ifju szív ártatlan szerelmét élték így át. Mig multak az órák, multak a napok s a szöke Tiszát vastag hóréteg borítá be, Évica hálókat foltozgat a hosszú télen, az ifju tanulmányai befejezésére a fővárosba ment.

Tavas van. Tisza vize ismét susog, a füzek ismét zöldek, a madarak megint csak dalolnak, csak Évica bus, szomorú.

Hiába üldögél a Tisza partján, nem jön a várva-várt csólnak.

Szegény, szegény kis halászleány, a te egyszerű szíved nem tudja azt megérteni, mi volt a te szerelmed az ifjunak. Egy szép álom, melyből felébredve, előtte állt a jövő, az 50 ezer koronás parti s ő mivel tudta, hogy örökké nem élhet az álmok országában, új életet kezdett.

De te álmodozni fogsz a füzes partján, szemed sugarai elvesztik lassan fényüket, bűbajos ajkad nem nyíl többé dalra, kicsi kis szíved többé nem szeret. S édesapád, a szegény Mihály halász szomoruan fogja nézni hervadásod, te családodt szívű, szerelmes halászleány.

Legvégső szavunk pedig hozzátok szól mi kedves bajtársaink, hogy megköszönjük nektek a ti fáradozásaitokat és közreműködéseiteket s megköszönjük nektek azt, hogy becsületes szívetek szerető melegét áttudtátok ültetni társadalmunk minden tagjának szívébe s oly hirtelen tudtátok adni a ti testületeknek, mely esodás hatalommal egygyé tudta tömöríteni osztály, rang, vallás, nemzetiség és fajkülönbség nélkül a mi városunk egész társadalmát.

Ez a ti, kizárólag a ti érdemetek, kik elvegyülvén a nagyközönség között hirdettétek és hívőket szerettetek a mi nagy igéinknek.

Fogadjátok érte bajtársi szeretettől sugalt hálás köszönetünket.

Nagyérdemű közönség! Kedves pártfogóink! Kedves bajtársak!

A jótékonyág és humanizmus nagy eszméinek magasztos ideáljától ihletett lelkünk egész melegével kívánjuk mindazoknak, kik bennünket közvacsoránk rendezése és lefolyása közben bármivel támogattak, hogy a jó Isten áldása jutalmazza mindegyiküket nemeslelkűségük és jótékonyágukért.

Zombor, 1910. évi január hó 25-én.

Az elnökség nevében:

Dr. KESMÁRKY BÉLA,
elnök.

A felülízetők névsorát a következőkben közöljük:

Fernbach Péter, Szemző Gyula 200—200 korona, Bácsmezei Agrár Takarékpénztár, dr. Késmárky Béla és neje 100—100 korona, Fernbach Károly 50 korona, Koczkar Zsigmond 44 korona, Falcione Gusztáv, özv. Alföldy Gedeonné 40—40 korona, Kozma László, özv. Fernbach Antalné 30—30 korona, dr. Danninger Ádám 25 korona, Ambrozovics Emilia, Matkovits Béláné, Buday Gerő, dr. Konyovics Dávid, dr. Lallosevits János, dr. Jovánovits József, Frey Imre, Szilágyi Mór, Pavlovics Simonné, Karácson Gyula, Popovics Aurél, Rittinger Antal és neje, Sztankovits György, Phönix biztosító társaság, Fehér Gyula, Fonciere biztosító társaság, Falcione Nándor 20—20 korona, Illin Dezső, dr. Gál Rezső, Popp György 16—16 korona, Janovich Gyula 15 korona, dr. Eperjessy Béla 14 korona, dr. Simonovits Radivoj 12 korona, Kraitz Lajos, Mihajlovits Kornél, Faragó János, Alföldy Árpád, Zsulyevits Ernő, dr. Pastrovics János, Dömötör Pál, Tóth Ferenc, Butkovits József, Duna biztosító társaság 10—10 korona, Strasser Lajos 8 korona, özv. Sztójics Istvánné, dr. Kabos Márton, Mayer Béla, Antics A. Milán, Goeser Antal, dr. Bugarszky Koszta, Hazai bizt. társaság, dr. Duchon János, Vörös Lajos, Pintinger János, Weidinger Frigyes, Obilics Márk, Bergmann Adolf 5—5 korona, Rados Márkó, Keresztury Károly, dr. Teleky István, özv. Hübner Mihályné, Tallos Jánosné, Elemi bizt. társaság, Majrovics Mór 4—4 korona, Tóth Károly, N. N., Szondy Mátyásné, N. N., Kohut Henrik, N. N., Neumann Ferenc, özv. Valeti Jánosné, Mihályi Franzl Etelka, Leövey Józsefné 3—3 korona, Parcsetics István, N. N., Borsos Ferenc, Kende Ignác, dr. Scheer Armin, Baits Vitomir, Schlieszer Sándorné, Pletikoszics Ágoston, dr. Czeisel Lajos, özv. Császár Gyuláné, Vujevics Márkó, Krizmanics Imre, Fehér István, Singer Samu, dr. Bruck Jenő, idb. Késmárky Béla 2—2 korona, Reffe Jakab, Raics Tamás, Ádám Gyula, Darász Gyula, Méré Simon, Mattas András, Farkas Gyula, Varga Ferenc, Weigand Lőrinc, Vidakovits János, Cziprián Mihály, Czeisl József, Stern Rezső, Gubicza György, Listyevics Titusz, Posch N., Reffe Mihály, Ludwig Mihály, dr. Andrics N., Hegedűs Oszkár, Stempl Samu, Rüll István, Ugyr Károly, Janyatov Zsigmond, Reffe Jakabné, Weigand Lőrincné, Horváth László, ifj. Mráva András, Bergmann N., Bozsánszky János, Kuntics Antal, Sztrilich István, Janyatovits N.,

Évica szívesen beleegyezett, hisz oly szépen tudtak kérni, kivált az egyik, az ifjabb, kinek oly tiszta, derűs a tekintete, oly finomak a vonásai s olyan piros az ajaka. Még dalolt is nekik, mit ők lélegzetet visszafojtva hallgattak.

Már nyugovóra tért a nap, midőn bucsut vettek. A csólnakból még egyszer visszazaladt az ifjabb, a szelid kék szemű, hogy egy szál virágot kérjen, hogy még egyszer megszorithassa Évica parányi kezét, hogy még egyszer találkozzon a két szempár.

Mihály halász haragos, rosszkedvű volt, midőn megtudta, kik jártak a halásztanyán. Feltette szemefényét, drága Évicáját.

Évica nem volt többé a dalos kisleány s ha dalolt is, hangja panaszos, fájo volt. Pedig boldog volt Évica, hisz pénteken, ha apja halat vitt a városba, megállt egy kis csólnak s az ifju felkereste a kis halászleányt. Édes boldogságban telt el akkor idejük, a leány rendesen hálót foltozgatott, míg az ifju mesélt neki a tarka városi életről, a fényről, pompáról. Majd kézt a kézbe véve jártak a füzesek közt. Vagy Évica lebontva

Tóth Ernő, Vértesy Károly, Bors Viktor, Csérnus Ferencné 1—1 korona.

Hálás köszönetet mond ezenfelül a rendezőség: Vukicsévits Boskó urnak, ki egy kocsit ajánlott fel, a zombori regálebélő-ségnek, mely szíves volt elengedni a bór- és sörfogyasztási adót, Matzitz Gusztáv, Kaelbly Mihály, Bergmann Adolf, Maurer Dénes, Szemes József, Horvátovits Szipó, Weinfeld Mór, Pintinger Jánosné, Jovánovits Józsefné, Matzitz Gusztávné, Maurer Dénesné, Magyar Nőegylet, Napközi Otthon és a Leányegyesületnek, valamint Zombor város tek. tanácsának, a zombori Függetlenségi kör, Polgári Kaszáró, Koresolyaegylet vezetőségének, kik is szívesek voltak asztalokat, székeket, asztal-neműt, evőeszközöket és edényeket rendelkezésre bocsájtani és végül Weidinger S. és Zs., Sztrilich Zsigmond, Engel Mór, Lugu-merszky Szvetozár, Gergurov Szredoje, ifj. Heindhofer Róbert, Mayer István cégeknek, kik szívesek voltak az italneműeket bizo-mányba átengedni.

A kivétést megváltották: Wámoscher Áronné 30 kor., Fernbach Károlyné, Roheim Zsigmondné, Spitzer Mórné, Szauerborn Károlyné 20—20 kor., özv. Vadas Kálmánné, dr. Nikolits György, Müller Béláné, Thum Adolf, Kronits Istvánné, Pálffy Dezsőné, Henne-berg Sándorné, Büttner Sándorné, özv. Wámoscher Gézáné, Vuits Péterné, Martin Tiva-darné, János Gusztávné, dr. Markovithy La-josné, Falcioné Gusztávné, Diener Jánosné, Pekánovits Andrásné, id. Husvéth Istvánné, Gruits Viadó 10—10 kor., Ince Gusztávné 8 kor., dr. Ferencsik Lajosné, Temunovits Józsefné, Herczegh Sándorné, Zsivánovits Pálné, Major Józsefné 6—6 kor., Tunner Nándorné, Nickels Jánosné, Margalits Edéné, Trischler Gyuláné, Proll Ferencné, dr. Mayer Nándorné, özv. ifj. Husvéth Istvánné, özv. Ulharik Jánosné, Gradits Mátyásné, Jankovits Zsófia, Fehér Jenő, Siskovits Illés 5—5 kor., Vuits Györgyné, Popovits Mirkóné, Gergurov Milla, Lukácsy Istvánné, Bosnyák FABIÁNNÉ, dr. Dömötör Gyözöné, Fehér Istvánné, Hei-singer Antalné, Szabó Józsefné 4—4 kor., Karnász Kálmánné, Bidló Antalné, Maicen Alajosné, Thumné Mayer Mariska, Lukács Szvetozár 3—3 kor., Marschall Béláné, dr. Hável Józsefné, Mészáros Balint, Baumann Antalné, Schnur Lajosné, Zomboresevits Györgyné, Schnur Istvánné, Thész Gyuláné, Kápos Mártonné, Petonszky Imréné, Marossy Ferencné, özv. Halász Gyuláné, Matusek Béláné, Szabadka Károlyné, Zsuffa Györgyné, Szaich Lajosné 2—2 kor.

Az ételek és italok adományozók ne-veit lapunk jövő számában hozzuk.

H I R E K.

Athelyezés. Az igazságügyi miniszter Buzás Fülöp bácsalmási és Vigh Aladár szabadkai kir. járásbírói végrehajtókat kölesönesen áthelyezte.

Felolvasás. A Bács-Bodrog megyei Irodalmi Társaság Zomborban, január 30-án, vasárnap délután 5 órakor a városháza nagy-teremben a tizenegyedik nyilvános felolvasó ülését tartja a következő tárgysorozattal: Ispánovits Sándor rendes tag, budapesti tanár felolvasása: Az éjfél nap országáról. Lapp-ország természeti szépségei. Költemények lapp és magyar nyelven. A lapp rokonok. Hatvanhét kép vetítése kíséri a felolvasást. Ezen felolvasásra — amelyhez a belépés díjmentes — az irodalom iránt érdeklődő közönséget tisztelettel meghívja a Bács-Bodrog megyei Irodalmi Társaság.

Háziipar tanfolyam. A palánkai gazdakör kebelében a földmivelésügyi minisz-terium anyagi támogatása mellett gazdasági háziipar tanfolyam alakult, melynek tagjai nemcsak buzgón látogatják e tanfolyamot, hanem rövid, alig 3 heti fenállása óta már is nagy ügyességre tettek szert a kosár-, gyékényfonás stb. hasonló gazdasági háziipari munkák készítésében.

Esküvő. Dr. Prakatur Tamás mohácsi ügyvéd folyó hó 29-én délelőtt 11 órakor tartja esküvőjét Zomborban özv. Husvéth Istvánné leányával, Mariskával.

Sorsjáték. A zombori gör. kel. szerb polgári dalárda 1908. évi április havában székházának (vigadó) felépíthetése céljából 25.000 darab egyenként 2 korona értékű sorsjegy kibocsájtására kapott engedélyt azzal a kikötéssel, hogy a kisorsolás alá kerülő nyeremények hazai gyártmányú tárgyakból állíthatók össze. A dalárda választmánya miután sorsjegyei igen gyorsan fogytak, az 1909. január hó 27-ére kapott sorsolási nap elhalasztására engedélyt nyert a pénzügyminisztertől azzal, hogy a sorsolás mint utolsó határidőn 1910. január 27-én okvetlenül megtartandó, esetleg az eladott sorsjegyeket kötele-s a dalárda a tulajdonosoktól készpénzen beváltani. A sorsolás Radits Lázár városi aljegyző mint politikai biztos jelenlétében és ellenőrzése mellett tegnap délután 3 órakor a városháza tanácsteremben dr. Lallosevits János elnöklésével meg is tartott. A sors-jegyszámok egy hatalmas célra készített korongba tételtek, amelyből a dalárda hölgy-tagjai a nyerőszámot, egy másik urnából pedig a nyereménytárgy nevet húzták ki.

Sorsjegyszám.	Nyeremény.	Érték.
10827	grammofon	25 K
2869	könyvek és zeneművek	25 "
20174	tyilim	50 "
8172	könyvek és zeneművek	25 "
1261	grammofon	25 "
381	grammofon	25 "
10578	grammofon	25 "
24064	könyvek és zeneművek	25 "
21391	könyvek és zeneművek	25 "
5148	tyilim	50 "
24316	tyilim	50 "
21214	tyilim	50 "
15244	tyilim	50 "
15792	könyvek és zeneművek	25 "
24253	tyilim	25 "
13857	grammofon	50 "
21007	női aranyóra	100 "
2339	zongora	1000 "
11183	könyvek és zeneművek	25 "
8376	férfi aranyóra	100 "
12069	férfi aranyóra	100 "
16875	tyilim	50 "
18940	könyvek és zeneművek	25 "
3692	könyvek és zeneművek	25 "
2537	női aranyóra	100 "
7696	<i>ebédlő és hálószoba berendezés</i>	2500 "
12784	könyvek és zeneművek	25 "
24129	könyvek és zeneművek	25 "
12194	könyvek és zeneművek	25 "
17265	grammofon	25 "
24443	férfi aranyóra	200 "
18999	könyvek és zeneművek	25 "
8314	tyilim	50 "
9844	grammofon	25 "
15454	könyvek és zeneművek	25 "
12013	grammofon	25 "
24851	grammofon	25 "
23726	grammofon	25 "
8536	könyvek és zeneművek	25 "

Halálozás. Csihás József körtési jegyző folyó hó 27-én hosszas szenvedés után meghalt. Csihás kiváló képzettségű tagja volt a vármegyei jegyzőknek, 16 évi hivataloskoda-sa alatt a nép szeretetét, feljebbvalóinak elismerését sikerült kinyernie. Szorgalmas, derék tisztviselő volt. — A család a követ-kező gyászjelentést adta ki: Fájdalommal megtört szívvel tudatjuk rokonaink és ismerőseinkkel, hogy szeretett férjem, felejtethet-ten édes apánk, Csihás József községi jegy-zőnek 46 éves korában, boldog házasságának 19-ik és jegyzői működésének 16-ik évében folyó évi január hó 27-én hajnali 3 órakor hosszas szenvedés után történt gyászos el-hunyását. A drága halott földi maradványai folyó évi január hó 28-án délután 3 órakor tetetnek örök nyugalomra a körtési római katolikus temetőben. Lelki üdvéért az en-gesztelő szentmise-áldozat a helybeli római katolikus templomban folyó évi január hó 28-án délelőtt 9 órakor fog a Mindenhatónak bemutatni. Körtés, 1910. évi január hó 27-én. Áldás és béke poraira! Csihás Jó-zsefné szül. Dolcsal Ernesztin neje, Csihás

János, Csihás Hajnalka, Csihás Károly, gyer-mekai.

Az új üstökös. Szép látványban volt részük városunk lakosságának hétfőn este 5—6 óra között. A derült égen feltűnt az új üstökös, a mérhetlen távolságnak ez a csodás csillaga, mely ragyogó fényével ugyancsak kivált csillagtársai közül. A csodás égi jelen-séget mindenfelől megbámulták. A szokatlan látvány iránt érdeklődtek úgy a város utcáin sétálók, mint azok, akiket az üstökös hire kicsalt meleg szobáikból. A fényes csillag jól választotta meg helyét az űrben, mert éppen a Vénusz szomszédságában helyezke-dett el s udvarolt Vénusznak a késő éjszakáig.

Bohóc estély. A zombori polgári kaszinó egyesületi dalárda ez évben is meg-tartja nagy farsangi dalestélyét folyó évi február hó 8-án, a farsang utolsó napján. Városunk közönsége előtt ismeretesek fesz-telenségükről már a multból dalárdáknak ezen kedélyes estéi, amelyek a farsangot finom mókával rekesztik be s temetik el egy esz-tendőre Karnevál öfenségét. Az estélyen váro-sunk legjobb műkedvelői állottak sorompóba, hogy a kedélyességéről híres mulatság semmi-vel se maradjon mögötte a mult éviéének. Mohácsy Béláné, Predragovits Linesi, dr. Müller János, Hrabovszky István, Schmidt L. József, Gruda Pál, May Mátyás, Bárdos Ármán, Marschall Béla a közreműködők, akiknek szereplése a sikert már előre biztosítja.

A bezdáni magyar asztal-társaság folyó hó 22-én sikerült dal- és zeneestélyt rendezett a Perr Ottó-féle ven-déglőben a szegény iskolás gyermekek fel-ruházási alapja javára. Az est sikerét emelte az olvasóköri dalárda közreműködése, mely dr. Horváth Ákos „Sötétedik, sóhajt a szél...” című népdalegyvelegét és Zöllner „Éltap“-ját énekelte élvezetes, szép előadásban. Benedek Dezső Szécsi Ferencnek „Művészszerelem” vig monológját adta elő ügyesen, továbbá Oberreiter Ernő néhány szép népdalt énekelte cigányzenekar kíséret mellett az ő általános ismert szép tenorjával. Előadás után táncra perdült a kedélyes, családiasan szép társaság és járta hajnalig. — Ott láttuk: Loschitz Alajosné, Loschitz Károlyné, özv. Burkovits Lajosné, ifj. Csirszka Konrádné, Kuzmán Miklósné, Fuderer Gyuláné, Császár József-né, Pereszlenyi Ottóné, Ebenspanger Ödön-né, Pollak Árminné, Spitzer Gerzonné, Czirfusz Jánosné, Pucher Lörincné, Keller Antalné, Jagodits Ferencné, özv. Salapáthy Józsefné, Nagy Mihályné, dr. Róna Gyulá-né, Peschke Károlyné; továbbá leányok: Jámbor Klárka és Elzuska, Spitzer Olgácska, Czirfusz nővérek, Keller Terike, Jagodits Amália, Oberreiter Boriska, Müller Elzuska (Budapest) és még mások. — Felülfizettek: id. Csirszka Konrád és ifj. Csirszka Konrád 2—2 kor., Peschke Károly, dr. Radich Tihámér, Kuzmán Miklós, Straub Lajos, Loschitz Mátyás, Nagy Mihály, Spitzer Sándor, Frank Pál, Benedek Dezső, Kiss Sándor, Schneller Ernő, Spitzer Gerzon, dr. Róna Gyula, Ruff István, Steiner Géza, Loschitz Károly, Turkovich András, Loschitz Daniel 1—1 kor., Glied Henrik 60 fill., Pucher Lörinc, Spitzer Ernő 50—50 fill., Bauer Mór, Bajor Péter, Tausz György 40—40 fill., Varga Károly 20 fillért, összesen 25 koronát, melyért ezuton mond hálás köszönetet az asztal-társaság elnöksége.

Tanfolyam urhölgyek részére.

A zombori háziipari szövetség január 31-től kezdődőleg az idei tanévben már második 10 hétre terjedő tanfolyamát kezdi meg. A tan-folyam a felsőruhásabást és diszkézimunkákat öleli fel (bársonyvasalás, fa- és bársonyvetés stb.) Előadás minden hétfőn, szerdán és pént-eken délután 3—5 óráig lesz. Beiratási díj 3 kor., tandíj a 10 hétre 20 kor. Beiratkozni lehet minden nap délelőtt 8—1 óráig a nő-ipariskolában, ahol Lackner Emilia tanítónő a szükséges felvilágosításokat készséggel meg-adja. A tanfolyamra eddig a következő ur-hölgyek jelentkeztek: Körtvélyessy Mórné, özv. Trischler Ferencné, özv. Pocsayné, dr. Csérnyus Pálné, dr. Németh Artunné, Jová-novits Leona, Gombos Margit, Heller Olga, Csihás Ilonka.

Dalestély. A zombori iparos dalárda folyó évi február hó 1-én (kedden) a polgári kaszinó összes helyiségeiben farsangi dalestélyt rendez. Belépődíj személyenként 2 korona, családjegy 5 korona; pártoló tagok tagsági jegyek első szelvényét ráfizetés nélkül beválthatják a pénztárnál. Éjjelkor tombola. Jegyek előre válthatók Gruda Pál dohánytözsdejében. Műsor: 1. Elment az én rózsám. Férfikar. Lányi E.-től. 2. Pemzli Pompiliusz a gyorsfestő. Előadja Krieg Károly. 3. Népdal-egyveleg. Férfikar. Schmidt I.-től. 4. A paraplé. Kóuplet. Előadja Gruda Pál. 5. Falu végén . . . Férfikar. Arany J.-től. 6. A nagy titok. Énekes bohózat. Személyek: Péter főkertész Répits Ferenc. Böske unokája Hrabovszki István. Kajetán kertészlegény Appels-hoffer Ferenc. Kertészlegények. Műsor után tánc. Kezdeté este 8 órakor.

Uj vasuterv. A kereskedelemügyi miniszter Jagodics János földbirtokos pusztastefániai udvari lakosnak a versec—kubini h. é. vasut Kubin állomásától a pancsova—petrovoszellói h. é. vasut Pancsova—Temes-part állomásáig és folytatólag a Tisza folyó áthidalásával a Bács-Bodrog vármegyei h. é. vasutak Titel állomásáig vezetendő szabványos nyomtávu gőzüzemű helyi érdekű vasutvonalra az előmunkálati engedélyt megadta.

Választmányi ülés. A zombori házinyulenyésztők egyesülete folyó hó 30-án délután 3 órakor a Gazdasági Egyesületnél folyó építkezések miatt Radisits-utca 54. sz. (Chorus Iván lakásán) választmányi ülést tart, melyre az összes tagtársak és az ügy iránt érdeklődők ezuton meghívotnak. Tárgyak: 1. Mult ülés jegyzőkönyvének hitelesítése s 2. jegyzőkönyv hitelesítő kiküldése. 2. Elnöki előterjesztések. 3. Titkári jelentés. 4. Aelnöki állás helyettesítése. 5. Esetleges indítványok. 6. Szakelőadás.

Theaestély. Teljesen feleslegesnek tartjuk méltatni, hogy a magyar jótékony nőegyesület minő magasztos s emberbaráti célt szolgál városunkban. Társadalmunknak elengedhetlen kötelessége, hogy a humánus intézményt a legmesszebbmenő támogatásban részesítse. Az egyesület anyagi erejét véli fokozni azzal, hogy minden évben rendez egy theaestélyt, amely olesóságánál fogva, egyik leglátogatottabb estélye mindazoknak, akik az egyesület áldásos működését méltányolják. Az ideai theaestély február hó 2-án lesz az Elefánt szálló összes termeiben. Belépődíj 2 korona, amely egy csésze theára és süteményre jogosít.

Barum állatkert. Barum amerikai állatkertje városunkban a megyeház mögött ütötte fel eléggé tekintélyes satortáborát. Az állatkertben a világ különböző tájékának különféle nemű vadállatai vannak elhelyezve. Van 17 oroszlanja. Közöttük a libiai sivatag egy óriási példánya, amelyhez a tulajdonos nagy anyagi áldozatok árán jutott. A cirkusz *naponta este fél 8 órakor* tart előadást. Szombaton volt a *nagy megnyitó előadás*, amelyen a társulat 6 állatszelditőnöje és a szelditők 40 darab különféle idomított vadállattal produkáltak magukat. A mutatványok közül különösen kiemelendők az oroszlan mint műlovar, kerékpáros és kötél-táncos. A medve mint bohóc, akrobata, ballet-táncos. Az érdekes előadásokra felhívjuk a közönség figyelmét.

Kített ujszülött. A zombori városi kórház bejárója elé vasárnapról hétfőre virradó éjjel egy eddig ismeretlen nőszemély kendőbe burkolt ujszülött gyermeket helyezett ki. A kis porontyot, melyben az éjjeli fagy következtében már élet nem volt, reggel a járókelők találták meg. A megejtett orvosrendőri vizsgálat konstatalta, hogy az ujszülött élt, amidőn lelketlen anyja kította. A rendőrség a lelketlen anyát keresi, egyben értesítette a környék csendőrségét az esetről, mert valószínűleg a tettes nem zombori. Ezt ja körülményt az teszi valószínűvé, hogy az ujszülött gyermek oly kendőbe volt burkolva, aminőt a környékbéli sokac nők szoktak viselni, másrészt azoknál az asszonyoknál, kik a lebetegedett pórnöknek szoktak segélyt adni, olyant, akire a gyanu háramolhatott volna, nem találtak.

Későn jön a tél. A Meteor megjósolta, hogy január 23-án fordulat áll be az időjárásban: esni fog a hó. Így is történt. Most ujabbant azt írja, hogy a legközelebbi változási napok, a 30. és 31-iek, inkább a hideg, mint az enyhébb jelleg felé terelik az időjárást a bolygók részéről. Különösen a 31-iki, Jupiter együttállásából a Holddal, várható az erősebb hideg befolyás, amely hovatovább tavasz felé mindjobban fejlődik. Így telünk, ha későn is, de be fog állni s ami előnyt hozott késése, annál nagyobb hátrányokat hoz majd a tavaszi időnek nehéz kifejlődése a mezőgazdákra nézve. Februárius havának változási napja 2, 7, 9, 12, 13, 15, 23, 26 és 28-ra esnek. Legerősebb hatásuk a 7, 13, 23 és 26-ikiak, amelyek közül a 7. enyhe; a 13. havas, hideg; a 23. száraz hideg; a 26. szeles, esetleg viharos hideg jelleggel. Amiből az látszik, hogy februárius havát a bolygók befolyása még erősen a hideg jelleg felé tolja.

Bácska milliomasai. Bács megye virilistái közül 1910-ben a következők fizetik a legtöbb egyenes adót: gróf Chotek Rezső (Ujfutak) 96.630 kor., Dungyerszky Lázár (Ujvidék) 42.248 kor., Fernbach Péter (Cservenka) 25.098 kor., báró Vojnits István (Szabadka) 24.562 kor., Latinovits János (Budapest) 15.883 kor., báró Riedl Lajos (Raszina) 14.195 kor., Dungyerszky István (Szenttamás) 14.050 kor., dr. Engelmann Zsigmond (Budapest) 12.416 kor., dr. Récei Ede (Kula) 10.880 korona.

Szerencsétlenség. Béregről jelentik, hogy Gersits András kincstári főerdőőrt súlyos szerencsétlenség érte. Gersits tegnapelőtt kora reggel a körútjára indult. Erdőtisztásra ért, ahol csak néhány csonka fatörzs állt ki a földből. Elővette a pipáját és rá akart gyujtani. A fegyvere azonban, amely a jobb vállát nyomta, akadályozta. Hogy a gyufaskatulyát zsebéből elővegye. A bal vállára akarta helyezni a fegyvert, de a fegyvertus egy kiálló fatörzsbe ütközött, úgy hogy a fegyver elsült és a golyó a főerdőőrr jobbkarjába hatolt. A főerdőőr oly súlyos sérülést szenvedett, hogy be kellett szállítani a bajai kórházba, ahol amputálni fogják.

Bortermelők figyelmébe. Zombor város tanácsa közli, hogy a szabadkai m. kir. szőlőzeti és borászati felügyelőség a szőlőművelési és borkezelési ismeretek minél szélesebb körben való elsajátítása érdekében hajlandónak mutatkozik e művelési ág gyakorlati bemutatására. E kiküldetés költségei díjmentesek és csakis a felügyelőségnél alkalmazásban levő munkavezető költségeit kötelesek a bemutatási tanfolyamban résztvevők fedezni. Felhívja ennélfogva a tanács a zombori szőlőbirtokosokat, hogy a kiszállás kérelmezése iránti bélyegmentes előterjesztésüket a tanácshoz folyó évi február hó 28-ig terjeszszék be, hogy az ez irányu megkeresés kellő időben a felügyelőség tudomására adathassék.

Hajnali látogatás. Damján István, a zobnaticapusztai Vojnits Béla-féle birtok intézője vasárnap este Szabadkára utazott. Csak a felesége és két kis gyermeke maradt odahaza. Az asszony reggel négy órakor még aludt, mikor az ajtót kívülről felfeszítették, s megjelent az ajtóban két bekormozott arcu férfi. Damjanné az ijedségtől meg sem mert moccani az ágyban. Az idegenek közül az egyik odament hozzá s tolvajlámpával bevilágított az arcába. Az asszony rémülten huzódott vissza előle. A következő pillanatban a férfi kést vett elő, az asszony nyakára illesztette azt s rákiáltott, hogy adja elő minden pénzét, mert különben megöli. Damjanné sirva rimázkodott hozzá, hogy ne bántsa, de pénzt nem adhat, mert az ura mind magával vitte. Mikor a rabló látta, hogy így nem boldogul, előszólitotta a másik társát, aki addig az ajtóban őrködött. Ketten aztán lefogták az asszonyt, erősen megkötözték, a szájába pedig beledugtak egy zsebkendőt. Amint ezzel megvoltak, sorra kinyitogatták a szekrényeket s pénzt kerestek. Az egyik fiókban találtak is 12 koronát, amit az asszony már régebben odatett, de már meg-

fedkezett róla. Mikor a rablók már mindent átkutattak s látták, hogy több pénzt nem találhatnak, a 12 koronával eltávoztak. A csendőrség rögtön megindította a nyomozást, de a gonosztevőket mindezeig nem sikerült kézrekeríteni.

Felnyársalta a kocsi rud. Barta János 55 éves kocsis Lestár Albert dr. topolyai ügyvéd szolgálatában állott. A napokban este nyolc és kilenc óra között Barta János bement a kocsiszinbe. A vak sötétségben nem látta, hogy a lába előtt egy teknő hever, beleütközött a teknőbe és elvesztette az egyensúlyát. Keresztülbukott a teknőn és mellével a kocsirudjának esett. A szerencsétlen ember mellébe hatolt a rud, úgy hogy a segítségére jövő hőzbelieknek valósággal le kellett őt huzniok, mint a nyársról. Három bordája eltört és rettenetes kínokat szenvedett, míg végre tegnap meghalt.

Az időjelzés.

Az előző számban közölve lett a „Meteor“ időjelzése.

Január hóra jelzett változási napok a lehető legpontosabban bekövetkeztek.

Sokan lesznek a t. olvasók, különösen a gazdálkodók között olyanok, akik ha figyelemmel kísérik ezen jelzések pontosan bevágó adatait, kíváncsiak lesznek arra is, hogy mily alapon lehető ennek kiszámítása.

A „Meteor“ nem mai keletű. Szerkesztője Vozáry Pál főmérnök 1903. évben Szegeuden indította meg, de sajnos, mind máig csak igen kevesen érdeklődünk iránta.

Mint uttörője egy uj tantételnek, neki is kijutott az újítók iránt táplált lekicsinylés, kigunyolás, semmibe vevésből. A „Meteor“ mindezek mellett halad az ő kitézett útján és ma már egy éven keresztül jelzéseiből 80% biztosan bekövetkezik.

Vozáry urnak számítási alapja tiszta és világos. Tanításának alapja szintén kifogástalan, mert azt a tudomány is elfogadja, hogy a világegyetemben légürestér nincs és ami ezt betölti, éternek nevezetik.

Nagyjából tudja mindenki, hogy a Napunk körül különböző távolságban 8 bolygó s azoknak holdjai stb. keringenek. Ezt naprendszernek nevezzük, vagyis ez a mi szűkebb világunk.

A tudomány elfogadja azt, hogy naprendszerünkben különböző alakban erőhatások állanak fenn, de azt már Vozáry urnak nem hiszi el, hogy ezen erőhatások a földünk légrétegére is befolyással vannak, pedig ezen erőhatás váltó zárt szenved, valahányszor naprendszerünk egyik vagy másik bolygója a földünkkel és holdunkkal egy vonalba jő. Azt pedig, hogy ilyen helyzet mikor áll be, akár évekre előre ki lehet számítani.

Földünk légkörére azonban más erőhatások is befolyással vannak nevezetesen a Napban igen sűrűn keletkező vulkánikus kitérésektől és ciklonoktól származó foltok.

Most ha tudjuk azt, hogy a Napnak sugara 8 perc alatt lejut a földünkre, elképzelhetjük azt, hogy az ott végbemenő kiszámíthatatlan erejű kitéréseknek erőhatásai légkörünkre befolyással lehetnek. Ebből származik azután az, hogy a fent kifejtett több évre előre is kiszámítható bolygók helyzet változása nem lehet mindig egy és ugyanazon hatással légrétegünkre, mert abba a Napnak felületén végbemenő erőhatások is beleszólnak.

Nagyjából ez a titka Vozáry ur számításainak és hogy helyes uton jár, bizonyítja je lzéseinek pontos bevalása.

Részemről — évek hosszú sora óta figyelt alapon — a legmelegebben ajánlom bárkinek, de különösen a mezőgazdáknek figyelmébe a „Meteor“, mert feltétlenül hasznára fog válni. Sőt ismerek oly gazdát is, aki börze spekulációjának alapját a „Meteor“ jelzéseire veti meg.

A „Meteor“ előfizetési ára egy évre 8 korona. Megjelenik havonta négyszer. Megrendelhető a következő címen: Vozáry Pál főmérnök Budapest, Donáti-utca 2.

(Folytatom.)

Chorus Iván.

Művészet — Irodalom.

A Huszadik Század 1910. januári száma jubileumi ünnepet ül, mert vele kezdődik meg a szemle 11. évfolyama, illetőleg 21. kötete. Elmondhatjuk, hogy még alig jelent meg Magyarországon ilyen gazdag és érdekes folyóirat szám. A 19 ives kötetben 116 kiváló író a szociológia, szociálpolitika, kortörténet, filozófia minden ágából írt nagy-érdekű fejtegetéseket, mivel a lap szerkesztőse arra kérte fel munkatársait, hogy ki-ki arról a problémáról írjon, mely őt jelenleg legjobban foglalkoztatja. Ekként ez a vastag könyv, mely nyomdatechnikailag is igen szépen van kiállítva, mintegy programját adja a modern magyar szociológus és szociálpolitikus nemzedék legközelebbi törekvéseinek. A cikkek sorából kiemeljük, mint különösen érdekeseket: Jászi Oszkár: Tíz év (mely a szociológiai mozgalom egész történetét összefoglalja); Hertzka Tivadar: Magyarország gazdasági függetlenítése utjairól; Láncezy Gyula: A hűbéri nagybirtok kialakulása; Dienes Valéria és Pál: Tudomány és valóság; Láncezy Jenő: A pozitív filozófia a 19. században; Sarbó Artur: A kísérleti biológia újabb eredményei; Ágoston Péter: Az engedelmesség, mint társadalmi tényező; gróf Batthyány Ervin: A társadalmi mozgalmak irányzata; Jászi Viktor: Választójog és tömeglélektan; ifj. Leopold Lajos: A prestigeről; Madzsar József: Eugenika; Pikler Gyula: A történelmi materializmus főhibája; Somló Bódog: Ösgazdaság és marxizmus; Szabó Ervin: Lehetséges-e tudományos politika?; Bosnyák Zoltán: Állami gyermekvédelem; Máday Andor: Az egyházpolitika mai állása Franciaországban; Kramolin Gyula: A homoszexualitás kérdéséhez; Schwimmer Rózsa: A nőmozgalom alaptörekvése; Székely Aladár: Szabadgondolkodás és politika; Biró Lajos: Magyarország meghódítása; Daniél Arnold: A magyar kisgazdák szervezkedése; Diner-Dénes József: A jövő megyéje; Faber Oszkár: A magyar keresztény szocializmus; Jászai Samu: A szakszervezetek küzdelmei; Kunfi Zsigmond: Lemaradt országok törvénye; Mártonfy Marcel: A magyar jogi oktatás; Méray-Horváth Károly: A politikai komplikációk; Rácz Gyula: Alkotó politika; Szende Pál: A magyar adórendszer jövője; Várady Zsigmond: Rövidlátó csillagászok; Zigány Zoltán: Közigazgatásunk perspektívái; Ady Endre: Poéta és publikum; Banyai Elemér: Magyar országok; Harkányi Ede †: Egy könyv története; Ignóty: Irodalom és politika; Lyka Károly: A művészet eredete; Szini Gyula: A kultúra hajótöröttei; Wildner Ödön: Gyulai Pál. De a többi cikkek is, jóformán mind, nagyon aktuálisok s élénk fényt vetnek a magyar társadalomtudomány és szociálpolitika számos égető kérdésére és a lap radikális irányára, mellyel az új Magyarország nagy problémáit: a szekularizációt, a

parasztpolitikát, a vármegye demokratizálását, a nemzetiségi kérdés megoldását stb. állandóan napirenden tartja. A jubileumi szám ára csak 3 kor. 20 fillér. Mutatványszámokat szívesen küld a kiadóhivatal (Budapest, V., Dorottya-utca 9.), valamint minden nagyobb hazai könyvkereskedés.

Automobil-vásár. A hétnek az a nevezetes eseménye, már tudniillik a gyermekvilágban, hogy Dörmögő Dömötör, az utazásairól messze földön híres macskó megvette az automobilt, amelyen eddig utazott s miután jóllakatta benzinnel, most már elindul utazására, amelyről hétről-hétre be fog számolni Sebők Zsigmond és Benedek Elek gyermeklapja, A Jó Pajtás. Ezenkívül még egész sereg érdekes közlemény van a Jó Pajtás legújabb, január 23-iki számában: kitűnő költőnk, Endrődi Sándor, akit a Jó Pajtás szólaltatott meg, mint gyermekversek költőjét, pompás dalt írt bele, Zsoldos László kedves elbeszélést, Benedek Elek regényfolytatást és mulatságos mesét, Tóth Andor verset, Rákosi Viktor regényfolytatást, Sebők Gyula cikket a fotografálásról. Szép képek, tréfas képsorozat, szerkesztői üzenetek, rejtvények egészítik ki a szám tartalmát. A Jó Pajtás most belépő előfizetői még megkapják a díszes kiállítású, gazdag tartalmu almanachot és a tárcanaptárt. Előfizetési ár negyedévre 2 korona 50 fillér. A bő tartalmu, egész sereg pompás olvasható nyújtó karácsonyi és újévi számokat mindenkinek, aki mutatványszámot kér, megküldi a kiadóhivatal. (Budapest, IV., Egyetem-utca 4.)

Adományok

a Zomborban, Bacs-Bodrog vármegye székhelyén telállandó Rákóczi-szoborra.

LVII. SZÁMÚ KIMUTATÁS.

Athozat 11665.96 K

556. **Bánffyhunyadi járás** főszolgabírósa gyűjtőívén adakoztak: Arács Sándor Csucs 60 fil., Bálint András Magyarvalkó 50 fil., Renkő Mária Csucs 60 fil., Bogdán István Magyargyerőmonostor 40 fil., ifj. Bogdán István Magyargyerőmonostor 40 fil., Boierin Jakab Meregő 10 fil., Bolba György Csucs 40 fil., Bruckner Rezső Sárvasár 40 fil., Erdős Viktor Magyargyerőmonostor 50 fil., Fábrián József Magyarvalkó 40 fil., Farkas Gábor Nagykalota 1 kor., Fass Lajos Csucs 50 fil., Fiseher Mihály Magyarvalkó 20 fil., Főszolgabírósa Bánffyhunyad 1 kor. 90 bl., Gálos Traján Deritte 1 kor., Gampe István Csucs 60 fil., Geley Gyula Farnas 1 kor., Gojé János Magyargyerőmonostor 40 fil., Goldner Mihály Meregő 20 fil., Goldstein Herman Csucs 50 fil., Gorbay Ágoston Nagykalota 1 kor., Grünfeld Izsák Deritte 50 fil., Haragó Gyula Csucs 50 fil., Hazai Antal Csucs 20 fil., Hirsch Benedek Magyarvalkó 1 kor., Horváth János Magyarvalkó 10 fil., Hunyady István Csucs 40 fil., Illés János Nagykalota 20 fil., Illyés Ferenc Sárvasár 60 fil., Illyés Ferenc Sárvasár 20 fil., Imre Ferenc Magyargyerőmonostor 40 fil., Imre István Nyárszó 40 fil., Izrael Dávid Meregő 1 kor., Királyi Zoltán Farnas 60 fil., Kiss Zoltán Meregő 1 kor., Kolea Jánosné özv. Magyarvalkó 1 kor., Kónya N. Magyargyerőmonostor 40 fil., Koronka János Csucs 1 kor., özv. Körössy Jánosné Nagykalota 1 kor., Man János Deritte 40 fil., Márgó János

Meregő 20 fil., Nass Ferenc Magyarvalkó 1 kor., Olvashatlan aláírás Csucs 60 fil., Olvashatlan aláírás Magyarvalkó 1 kor., Papp Viktor Deritte 50 fil., Reismann Albert Csucs 50 fil., Rosenfeld Ignác Csucs 50 fil., Ruzs Flórián Csucs 20 fil., Simon József Sárvasár 10 fil., Stern Ignác Csucs 40 fil., Schwarz Aron Meregő 50 fil., Schwarz Gyula Csucs 50 fil., Székely Ferenc Csucs 20 fil., Tamás János Sárvasár 40 fil., Tele Zakariás Csucs 20 fil., Ungur György Meregő 20 fil., Vass Ernő Magyargyerőmonostor 1 kor., Vince Ilonka és a legátus Csucs 20 fil., Visky Ferenc Csucs 10 fil., Visky József Csucs 60 fil., Y. X. Csucs 50 fillér, összesen 32.90 K

557. **Kapuvári járás** főszolgabíró gyűjtőívén adakoztak: Babi József 20 fil., Babos György 20 fil., Bakó János 50 fil., Bálint Gyula 30 fil., Boros Flóri 10 fil., Dory N 1 kor., Fiáth N. 1 kor., Gergéz József 20 fil., Gömbös Jánosné 20 fil., Hajós György 20 fil., Horváth István 20 fil., Horváth János 20 fil., Horváth János bíró 20 fil., Horváth József 20 fil., Horváth József 20 fil., dr. Jehovay Lajos 50 fil., Kiss Elek 50 fil., Kovács József 20 fil., Kreuz Károly 30 fil., Lendvay Árpád 50 fil., Lendvay József 50 fil., Lövinger N. 20 fil., Marics László 20 fil., Nyári Antal 20 fil., Nyári János 20 fil., Nyári József 20 fil., Nothnagel Károly 40 fil., Novák János 40 fil., Orbán Gyula 20 fil., Orbán János 20 fil., Orbán József 5 fil., Orffy István 1 kor., Paitz Zsigmond 20 fil., Pintér József 20 fil., Pintér Mihály 10 fil., Pödör István 10 fil., Pödör József 20 fil., Princés Mihály 20 fil., Rozinger Adolf 50 fil., Simon József 20 fil., Schrantz Imre 50 fil., Thely Mór 20 fil., Ungár József 30 fil., Varga János 20 fil., Varga József 20 fil., Viola Béla 50 fil., Viola Gyula 20 fil., összesen 14.65 K

Összesen 11713 51 K

Vujevich Alajos,
pénztáros.

HIRDETÉSEK.

Legtartósabb
fűzőket

készít:

FENYVESI SAROLTA
BAJÁN.

Megrendelésnél pontos derékmérték
beküldése elegendő.

Kivánatra személyesen kipróbálom!!

Két butorozatlan szobát

3-1

keres május 1-ére nőtlen tisztviselő oly házban, hol a takarítást elvállalnák, esetleg ellátásban is részesülhetne. — Ajánlat a kiadóhivatalba intézendő.

A Szegedi Kenderfonógyár r. t.

— S Z E G E D E N —

a gazdaközönségtől bevált

— nyers —

kenderkórót

egészséges minőségben, a hosszúság tekintetében minden osztályozás nélkül

— 7 korona —

árban 100 kg.-ként a termelő vasut-
: : állomásán waggonba rakva. : :
Ajánlatok közvetlenül a nevezett rész-
: : : vénytársasághoz intézendők. : : :

HUNGÁRIA-FÜRDŐ.

Bérlő: **Sárközi Béla.**

GŐZFÜRDŐ:

URAKNAK: naponta reggel 5-től
d. u. 1-ig, szombaton egész nap.

HÖLGYEKNEK: hétfőn, szerdán,
pénteken mindig délután 1/2 2
órától 6-ig.

**Kitünő masször és elsördendű tyuk-
szemvágó a fürdőben.**

A kádfürdőköt hölgyek és urak
mindennap, vasárnap délután
kivételével használhatják.

**A meleg vízmedence naponta
kétszer kimosva és állandóan
:: :: friss viz. :: ::**

52-23

94/végreh. 1910. szám.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102., illetőleg az 1908. évi XLI. t. c. 19. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a zombori kir. törvényszék 1908. évi 4462. számú végzése következtében dr. Strasser Lajos zombori ügyvéd által képviselt Bácsmezei Agrár-takarékpénztár javára 910 kor. s járulékaik erejéig 1908. évi január hó 10-én fogantatott kielégítési végrehajtás útján le- és telülfglalt és 948 koronára becsült következő ingóságok, u. m.: butorok nyilvános árverésen eladotnak.

Mely árverésnek a zombori kir. járásbíró-
ság 1910. évi V 40/2. számú végzése folytán
550 kor. hátr. tőkekövetelés, ennek 1907. évi
december 5. napjától járó 6% kamatai erejéig
Zomborban szerbtemplom-utca leendő eszközlé-
sére 1910. február hó 8-ik napjának délelőtti
10 órája határidőül kitézetik és ahhoz a venni
szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hi-
vatnak meg, hogy az érintett ingóságok az
1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-ai értel-
mében készpénzfizetés mellett a legtöbbet
ígérőnek szükség esetén becsáron alul is el
fognak adatni.

Zomborban, 1910. évi január hó 21. én.

Styrum Mór,

kir. bír. végrehajtó.

Salvator-sör módjára Haggenmacher sörfőzdéi által gyártott Szt. Gellért sör.

Salvator-sör módjára Haggenmacher sörfőzdéi által gyártott Szt. Gellért sör.

H. O.

Van szerencsém a nagyérdemű sörfogyasztó közönség becses tudomására hozni, hogy a

HAGGENMACHER-féle

SZENT GELLÉRT SÖR

csak három-négy hétig nálam palackokban kapható. Együttal b. figyelmét felhívom a n. é. közönségnek erre a kitünő sörre vonatkozólag.

Kapható egyedül nálam palackokban a házhoz szállítva.

Kiváló tisztelettel

2-2

ANTITS A. M.

HAGGENMACHER

budatoki és kőbányai sörgyáros főraktárosa.

Salvator-sör módjára Haggenmacher sörfőzdéi által gyártott Szt. Gellért sör.

Salvator-sör módjára Haggenmacher sörfőzdéi által gyártott Szt. Gellért sör.

456/1910. szám.

Pályázati hirdetmény.

Bács-Bodrog vármegye bácsalmási járásához tartozó Tatabáza és Mátételke községekből álló, Tatabáza székhellyel alakított közegészségügyi körben a körorvosi állásra ezennel pályázatot hirdetek és felhívom a pályázni akaró orvos tudorokat, hogy az 1908. XXXVIII. t. c. 7. §-ában előirt képesítésüket és eddigi alkalmaztatásukat igazoló bizonyítványaikkal felszerelt kérvényeiket hozzám **folyó évi március hó 1-ig** adják be.

Ezen állás javadalmazása a következő:

1. Készpénzfizetés évi 1600 korona.

2. Az 1908. XXXVIII. t. c. rendelkezései értelmében megállapítandó lakbér, rendelési, látogatási és műtétdíjak, valamint távolsági díj.

Tartozik a körorvos Mátételke községet hetenkint egyszer látogatni, mely alkalommal a község ingyen kocsit boesát rendelkezésére.

Tartozik a községek által vagyontalanoknak és fizetéseketleneknek igazoltakat ingyen gyógykezeltetni és az 1908. XXXVIII. t. c. 9. §-ában felsorolt teendőiket ellátni.

Köteles kézigyógytár jogáért folyamodni és ezt működése tartamáig fentartani.

A választás határnapjának kitűzése iránt utólag fogok intézkedni.

Bácsalmás, 1910. január 22-én.

2-1

KOLLER OSZKÁR,

főszolgabíró.

11-2-1

HIRDETÉSEK

— FELVÉTELEK —

LAPUNK KIADÓHIVATALÁBAN.

MEGNYILT!

MEGNYILT!

SAVOY-

A főváros legszebb utroán, nyugodt és előkelő helyen.

nagyszálloda

VIII. József-
körút 16.

BUDAPEST.

VIII. József-
körút 16.

A főváros legmodernebb és legújabb szállodája. 120 szoba és szalon. Központi gőzfűtés. Hideg és meleg vízvezeték minden vendégszobában. Lift. Vacuum cleaner. Villanyvilágítás. Társalgóterem. Legnagyobb kényelem. Előkelő étterem és kávéház. Interurban, telefon. Mervekelt árak, szobák 3 kor.-tól feljebb, fűtés, világítással együtt. Modern egészségügyi tekintetek szerint berendezve. — Villamos vasut közlekedés az összes pályaudvarokkal.

15-3

Ösidoéktől fogva szappannal tisztítjuk a ruhán esett foltot, szappannal tartjuk tisztán tes-



tünket, szappan a legjobb szer a fog és szájosásra is a modern orvosi tudomány legújabb tanítása szerint. Érthető tehát Sztraka Menthol fogszáppanjának közkedveltsége, mely az inyt nem marja, mégis erősen desinfiál, habja nem undorító, sőt ellenkezőleg tartósan üdítő hatása eljut a fogközők legelrejtettebb zugába is. E szappannak köszönhetjük, hogy kellemetlen szájszag s fogak romlása nincs többé. Ára gyógytárakban 1 korona.

Kapható: **Fehér István** drogériájában **Zomborban.**

4-4

Meghívó.

A Bácsmegyei Agrártakarékpénztár Részvénytársaság

a folyó évi február hó 7-én délután 4 órakor

az intézet helyiségeiben megtartandó

V. évi rendes közgyűlésére

a t. részvényeseket tisztelettel meghívja.

Napirend:

1. 1909. évről szóló igazgatósági és felügyelőbizottsági jelentés.
2. A zárszámadások előterjesztése.
3. A nyereség felosztása.
4. Az igazgatóság és felügyelőbizottság részére a felmentvény megadása.
5. Az alapszabályok 21. §-a értelmében kilépő 5 igazgatósági tag helyébe 5 igazgatósági tag választása, és az igazgatóságnak egy taggal való kiegészítése.
6. A felügyelőbizottság megválasztása az 1910-ik évre.

A mérleg, a nyereség- és veszteség-számla, az igazgatóság és felügyelőbizottság jelentése 8 nappal a közgyűlés előtt az intézet helyiségeiben megtekinthető és nyomtatott példányokban a t. részvényesek rendelkezésére lesz bocsátva.

Azon részvényesek, akik a közgyűlésen akár személyesen, akár meghatalmazott által részt venni óhajtanak, sziveskedjenek részvényeiket az alapszabályok 11. §-a értelmében Zomborban az intézet pénztáránál, vagy Budapesten a Magyar Agrár és Járadékbank részvénytársaság, avagy Szabadkán a Délvidéki Közgazdasági bank részvénytársaság pénztáránál a közgyűlés előtt 3 nappal letétbe helyezni.

A letett részvényekről kiadott elismervények a közgyűlésen való részvételre igazoló jegyül szolgálnak.

Mérleg 1909. december 31-én.

V a g y o n :		T e h e r :	
Készpénz	69834 24	Részvénytőke	1000000 —
Intézeti ház	125000 —	Tartalékalap	119646 —
Váltók : bankváltók	2422586.06	Fel nem vett osztalék	153 —
jelzálogilag biztosított váltók	2921773.—	Betétek	4275599 05
Jelzálogkölesönök	5154048 29	Visszleszámitolt váltók	1866962 56
Értékpapírok és függő kamataik 1909. december 31-ig	825272 08	Engedményezett jelzálogkölesönök	4509406 17
Előleg értékpapírokra	30237 —	Jelzálogkölesönökből azok árfolyamkülönbségére	
Folyó számlai követelések	1011284 99	visszatartott összegek	46759 27
Jelzálogkölesönök hátralékos törlesztő részletei	24520 92	Hitelezők (folyószámlán)	534006 85
Előre fizetett kamatok	70751 63	Előre felvett kamatok	177973 74
		Egyenleg mint tiszta nyereség	124801 57
	12655308 21		12655308 21

A z i g a z g a t ó s á g :

Latinovits Pál s. k. Barta Arnold s. k. Báró Madarassy-Beck Gyula dr. s. k. Fábry Samu s. k. Dungserszky Jakab s. k. Heincz Albert s. k. Koczkár Zsigmond s. k. Latinovits Géza s. k. Lányi Mór s. k. Dr. Antunovits József s. k. Dr. Molnár Károly s. k. Dr. Mikosevits Kanut s. k. Radovánovits György s. k. Dr. Schöber Béla s. k. Tárcozay Dezső s. k. Vározy Károly s. k.

Megvizsgáltuk és rendberlevőnek találtuk.

A f e l ű g y e l ő - b i z o t t s á g :

Nikolits Izidor s. k.

Dr. Balthazár Béla s. k.

Fettick György s. k.

Balla Hugó s. k.

Bittermann Nándor és Fia könyv- és könyvomdájából Zomborban.